
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

Deliberazione n. 110 del  20/10/2023

OGGETTO:  ADESIONE  DEL  COMUNE  DI  PORTO  MANTOVANO  AL  PROGETTO 
SPERIMENTALE  DI  CO-HOUSING  "CASA  DELL'AMICIZIA".  AFFIDAMENTO 
DELL'INCARICO DI  REFERENTE DEL PROGETTO ALL'ASSESSORE AL WELFARE 
DELLA CASA BARBARA E  NOMINA DEL CONSIGLIERE  BETTONI  GIANFRANCO 
QUALE  CONSIGLIERE  DELEGATO  ALLA  COLLABORAZIONE  CON  IL  GRUPPO 
OPERATIVO PROVINCIALE.

L’anno  duemilaventitre addì  venti del mese di  ottobre alle ore 12:30  nella sala delle adunanze, 
previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e provinciale, vennero 
oggi convocati a seduta i componenti la Giunta Comunale in modalità telematica.
All'appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
GHIZZI PIER CLAUDIO
MASSARA ROSARIO ALBERTO
CIRIBANTI VANESSA
DELLA CASA BARBARA
BOLLANI DAVIDE

Sindaco
Vice Sindaco
Assessore
Assessore
Assessore
Assessore

Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 
Presente 

Presenti  n. 6 Assenti n. 0 

Partecipa all'adunanza il  Segretario Generale MELI BIANCA che provvede alla  redazione del 
presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il sig. SALVARANI MASSIMO nella sua qualita’ di 
Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in 
oggetto.

  



LA GIUNTA COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

Premessa la nota pervenuta al protocollo n. 20790/2023 da parte del Gruppo operativo provinciale 
per  i  progetti  OMS Europa  con  la  quale  si  trasmette  la  prima  bozza  del  documento  “Progetto 
sperimentale di co-housing “Casa dell’amicizia” da sviluppare nel quartiere di Te Brunetti,  quale 
luogo di inclusione sociale intergenerazionale a partire dalle donne anziane e sole”;

Rilevato che:
- il Gruppo di coordinamento provinciale OMS Europa ha deciso di dare vita ad un nuovo progetto di 
divulgazione e realizzazione degli obiettivi dell’OMS Europa,   rivolti all’invecchiamento sano ed 
attivo;

-l’idea progettuale rappresenta una continuità d’intenti con i precedenti progetti ed iniziative 
pubbliche già realizzate, fin dal 1987, con le proposte legate alla fase procreativa definite dall’ OMS, 
per un sano inizio di vita;
 
-  il progetto che si intende costruire è in linea con l’Articolo n.32 della Costituzione Italiana che  
recita: «La Repubblica tutela la salute come fondamentale diritto dell’individuo ed interesse per  
la collettività, e garantisce cure gratuite agli indigenti»;
- la «Carta dei diritti fondamentali dell'Unione Europea», in particolare all'articolo 25   individua  
l’obiettivo di riconoscere e rispettare il diritto degli anziani di “condurre una vita dignitosa e  
indipendente e di partecipare alla vita sociale e culturale";

Atteso che  tra le finalità istituzionali di questo Comune rientra la progettazione e la realizzazione, 
anche  in  collaborazione  con  altre  realtà  del  territorio  (istituzionali,  del  privato  sociale  e  del 
volontariato), di azioni di prevenzione, eliminazione o riduzione delle condizioni di bisogno o disagio 
individuale, familiare e comunitario, derivanti da difficoltà personali, familiari, sociali ed economiche 
e da condizioni di fragilità, disabilità e non autonomia;

Dato atto  che  alla stesura dell’idea progettuale sperimentale di co-housing  denominata “Casa 
dell’Amicizia" ha dato il proprio contributo  Bettoni Gianfranco, già consigliere di questo Comune;

Ritenuto di proseguire nella realizzazione di questo progetto sperimentale delegando il  consigliere 
comunale  Bettoni  Gianfranco  alla  collaborazione  con  il  gruppo  operativo   provinciale  e 
individuando  anche  l’assessore  al  Welfare  Barbara  della  Casa  come  referente  di  questa 
Amministrazione ;

Visto il T.U.E.L. n. 267/2000;
Visto il vigente Statuto Comunale;

DELIBERA

Di confermare l’adesione del Comune di Porto Mantovano al “Progetto sperimentale di co-housing 
“Casa dell’amicizia” da sviluppare nel quartiere di Te Brunetti,  quale luogo di inclusione sociale 
intergenerazionale a partire dalle donne anziane e sole”;
Di  delegare   il  consigliere  comunale  Bettoni  Gianfranco  a  collaborare  con  il  gruppo operativo 
provinciale  nella  realizzazione  del   progetto  sperimentale  di  co-housing   denominato  “Casa 
dell’Amicizia";



Di individuare   l’assessore al Welfare Barbara della Casa come referente di questa Amministrazione 
per il progetto in parola;
Di dare atto che il progetto in oggetto non comporta oneri aggiuntivi per il Comune. 

Visti i seguenti pareri richiesti ed espressi sulla suindicata proposta di deliberazione, ai sensi dell’art.  
49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000 :

1. Responsabile del servizio interessato;
2. Responsabile del servizio finanziario ;

Con voti unanimi

DELIBERA

Di approvare la suindicata deliberazione.

Di dichiarare, con separata unanime votazione, immediatamente eseguibile il presente atto, ai sensi  
dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Sindaco
SALVARANI MASSIMO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)


